

# 本科千余招生计划额屡被放空

## 上海市教育考试院院长:第一学历最真实,不必无谓纠结

**本报讯** (首席记者 王蔚)本科普通批次第二次征求志愿网上填报今天开始。记者注意到,共有48所院校(67个院校专业组、550个招生计划)选择按照387分开展第二次征求志愿,这比第一次征求志愿的控分线又下降了15分。

市教育考试院解释称,本科普通批次第一次征求志愿结束后仍有缺额计划的院校,将继续参加第二次征求志愿录取。据悉,上海近几年的高考录取过程中,尽管设有多次降分征求志愿机会,但最终仍会留有千余个本科招生计划的空额。为此,上海市教育考试院院长郑方贤

在“上海招考”官微向考生喊话:对征求志愿切勿过于纠结,“外地”不应成为障碍。

据郑方贤分析,那些在征求志愿中因不受考生待见而计划放空的院校,包括一些不知名的公办院校,因为地处内地三四线城市或比较偏远的东北、西北、西南地区,通常不为人所知;此外,更多的是民办院校,它们因办学时间不长、学费又比较贵,难以被考生接受。

而与招生计划缺额相对应的是,还会有千余名考生没能同批次被投档录取,这部分考生主要是高考成绩与所报志愿不匹配。随后,

在征求志愿阶段,这部分考生有了再一次的选择机会,同时也面临是选择本科院校还是选择高职高专院校的现实问题。

“进一步分析那些进入征求志愿阶段的院校,公办本科院校尽管地处偏僻,但大多办学特色鲜明、师资队伍整齐、学科体系完备,社会声誉和口碑也相当不错,缺陷就是离上海比较远。另一部分高收费的民办院校,所办专业与经济社会发展紧密结合,如语言类、医药卫生类、计算机信息类专业,所学能为所用,当然学费可能是一大障碍。”郑方贤说,如果放弃上述本科院校的

志愿填报,那就只能选择高职高专院校就读了。一般来说,达到本科分数线考生在参与高职高专录取时有一定的成绩优势,但是,除非目标明确、指向清晰,否则可选范围不仅十分有限,而且竞争也会非常激烈,同样也会陷入公办和民办、院校和专业、上海和外地的纠结之中,最终导致美好的愿景落空。

对于许多考生在征求志愿时十分纠结的“到底是读外地的本科好,还是读本地的高职好”这个问题,郑方贤表示,由于目前制度设计为一次高考成绩可同时确定进入专科教育和本科教育的资格,造成的错

觉是两者差异不大,实际上本科与专科是层次鲜明、不可跨越,因为每个层次的学历教育都有其自身完整的教育体系,各自有针对特定人群的统一入学考试。如此的制度设计也深刻影响了社会对学生的基本判断,即重视所谓的第一学历。因为每个人的最终学历或学位可以通过持续的、一辈子的努力去达成,但第一学历往往是在当时条件下通过统一高考所达到的,可信度最高,可以用来证明你在人群中的相对位置,也是对你当时优秀程度的衡量。

以现在的高考录取率看,这不无道理。

## 趁热看病

### 冬病夏治门诊异常火爆

**本报讯** (记者 左妍)申城连续高温炙烤,比天气更火热的,是各大中医医院的冬病夏治门诊。上海中医药大学附属龙华医院的冬病夏治就诊人次较往年增加10%-15%。目前,龙华医院是上海开展“冬病夏治”规模最大的医院,各科室增加人手,提前开诊,以应对门诊大客流。

前天上午,前来龙华医院儿科敷贴的小患者几乎将敷贴室“挤爆”。孩子们趴在诊床上,背上贴的是“大敷贴”的药饼,肩上盖着毛巾防着凉。一旁的医师正忙着将大小药饼分装好。家住龙南六村的市民张女士说,外孙今年14岁,从小抵抗力差,患有哮喘多年,现在每年都利用暑假前来敷贴,效果很好,因此年年都来。

龙华医院门诊办主任平立介绍,“冬病夏治”是祖国医学中的特色疗法之一,夏天气温升高,人体阳气上升,此时人体经络气血流通,有利于药物的渗透和吸收,利用这段时机治疗某些疾病,往往能收到事半功倍的效果。

龙华医院儿科开展冬病夏治

已有40余年历史,儿童“大敷贴”每日治疗可达220人次以上,还有更多家长购买“小敷贴”药丸回家给孩子自行敷贴,这些药饼都是每天早晨现做的。据介绍,儿童大敷贴是将具有通肺化痰功效的中药材制成小药饼,敷贴于相应的穴位上,并用敷贴治疗仪将药物中有效成分从皮肤透入穴位。它适用于呼吸道疾病、哮喘、慢性咳嗽、鼻炎以及体质虚弱的小孩。

6楼肺病科同样火爆。早晨8时多,前来排队的患者就绕诊室门口一大圈,走廊站满排到电梯口。肺病科医生张晔敏告诉记者,敷贴药丸用药膏固定在天突、大椎等穴位,可治疗哮喘、慢阻肺、过敏性鼻炎等疾病。冬病夏治高峰期,科室每天门诊量可达700人次。

龙华医院“冬病夏治”项目由夏季膏方、穴位注射、穴位敷贴、中药熏蒸、中药浸泡、针灸、推拿等组成,每年都在扩大病种。据悉,其中的热门科室早在5月份就预约火爆。小儿和老人是冬病夏治的“主力军”,近年来亚健康年轻患者也越来越多。

## 术中驱寒

### 产妇保暖五件套申请专利

**本报讯** (记者 左妍)外面是40℃的高温天,手术室却只有22℃,刚刚剖宫产生下宝宝的新手妈妈冷得发抖,只能加盖棉被取暖。手术中的低温环境以及机体散热是无法改变的,如何保暖?长宁区妇幼保健院的护理团队从人性化角度出发,为产妇和全麻手术病人设计了独特的“保暖五件套”,不仅温暖肢体,更温暖人心,让她们对手术室的记忆不再冰冷。

33岁的张女士不久前在长妇幼剖宫产生下二宝,回忆起生产经过,令张女士感受最深的是,“几年前,觉得手术室像个‘冰窖’,生完小孩还感冒;这次护士专门帮我套了手套和脚套,一点不觉得冷。”

手术室为啥这么冷?手术室内的正压层流温度必须控制在22℃-25℃,麻醉病人的血流速度降低,

代谢变慢,手术创面造成热量散发,加上术中大量补液,往往造成低温状态。一些病人在慢慢清醒后,冷得发抖,牙齿打颤。长妇幼的手术护理团队为此没少操心,只能尽力为病人把被子盖得更严实,可即便这样,仍不能解决术中寒冷问题。

护士长陈娜牵头成立了创新小组,专门把“保暖”当作一个“课题”来钻研。护士们对于各种保暖方法展开讨论,还动手制作保暖用具。经过几个月的尝试和多次调整后,一套由五个分件组成的保暖套装诞生,包含双上肢、双下肢以及术中手臂固定架。不仅考虑了保暖效果,还融合了舒适度、肢体末端观察等。

不久前,长妇幼已将“保暖五件套”申报国家专利。

# 内外销水果长在同一片田头

## 沪产“三同”水果上市造福市民

**本报讯** (记者 金旻旻)内销水果和出口水果在同一片田头种植,采用相同标准生产,你还愿意花大价钱去买进口水果吗?记者昨天从浦东农产品“三同”工程推进会上获悉,继去年7月南汇水蜜桃首次出口香港,实现上海水蜜桃出口“零的突破”后,今年又有生梨、西瓜、葡萄等实现了内外销产品“同线同质同标”(下称“三同”)。这也意味着,上海消费者能吃到与出口水果相同品质的地产水果。

果肉晶莹如玉的翠玉梨,是上海桃咏桃业专业合作社三年前引种的,今年第一次结果。不久后,它将远销海外,而本地消费者也可吃

到与外销品一模一样的翠玉梨。而在去年7月,南汇水蜜桃首次直供香港市场,取得良好市场效益和品牌效益。“今年,我们合作社的产品已全线实现内外销同质。”上海桃咏桃业专业合作社董事长何明芳说。

记者从南汇检验检疫局获悉,“三同”指企业的出口、内销产品在同一生产线、按相同的标准生产、达到同样的质量水准。“三同”曾在工业品上应用广泛,去年起质检总局试点建设内外销食品“三同”平台,更好地满足消费升级需求。

为此,南汇国检局赴果园实地考察,确保内销产品和出口产品在同一个种植基地内生产。同时,根据

出口农产品相关技术法规和标准要求,帮助企业提升质量管理体系,并将新鲜水蜜桃、葡萄等采样,送上海国检局食品技术中心,进行有毒有害物质的实验室检测,确保“同标”,从而最终实现“同质”。

此外,记者从市绿化和市容局了解到,今年全市水果产量较去年稳中有升,预计可达30万吨。而近日持续高温,也使即将进入成熟期的沪郊果品加速糖分积累,导致今年的地产水果更甜。早熟葡萄品种喜乐,测得糖度高达20度,往年平均糖度17度左右。已经上市的南汇水蜜桃,测得糖度也高出往年2度左右。



高温酷暑日 体验当交警

南京西路、华山路路口,是上海中心城区情况最复杂的路口之一。昨天,申城气温刚一“退烧”,这里就迎来一批小小志愿者。这些小朋友来自中福会少年宫组织的“上海青少年社会职业体验行动”,他们在全国特级优秀民警、上海平安英雄唐立宏警官带领下,学习交通手势操,体验交警装备,并观摩规范行人和非机动车交通违法行为的执法过程。

“这位快递员,华山路是机动车道,是不能骑行的,按照相关法规要罚款50元。”唐警官拦下一辆助动

车,一边对骑车者进行教育,一边对小朋友们说,“在机动车道上骑车是非常危险的,大家回去一定要对家里的大人们说,无论骑车还是过马路,都要遵守交通规则,看清相关指示牌。”

孩子们一边记笔记,一边观察路上执勤的警察叔叔。“唐警官,为什么你穿的是短袖,而道路中央的那位叔叔穿的却是长袖呢?”

“小朋友,你观察得很仔细。”唐警官说,“其实我们穿短袖和长袖都可以,短袖虽然凉快,但是太阳一

晒,皮肤容易灼伤,甚至还会起疱,所以为了保护皮肤,我们一般还是建议新同志以及皮肤过敏的同志,在太阳比较火辣时穿长袖为好。”

在马路上站了不到十分钟,不少小朋友的额头上已挂满汗珠。“你们看啊,那位叔叔的衣服已经全湿了。”来自闵行区北桥中心小学的邓实轩小朋友说,“交警叔叔真是太辛苦了。”

图为交警现场向孩子们介绍非机动车违法行驶的危害

本报记者 方翔 孙中钦 摄影报道